甲辰年十月二十 今日4版 **解放军报社主办 第5238期** ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國務



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

智慧武装

省宜昌

市点军区建设全息数字应急指挥系统

此装 为国防动

万

康

本报特约记者

"菊花展今天上午在我区牛扎坪村 开幕,请组织民兵现场执勤、疏导交通、 维护秩序……"初冬时节,湖北省宜昌市 第39届菊花展,在素有"葛洲坝坝上第 一村"之称的点军区点军街道牛扎坪村 开幕。根据区政府请求,点军区人武部 作战值班室依据菊花展展位和参观人 数,启动全息数字应急指挥系统,精准调派,动态部署,24名民兵很快集结到达 相应点位。

"全息数字应急指挥系统,是我们搭乘地方数字化建设快车,推进'智慧武装'建设的重要成果之一。"区人武部领导介绍,该系统集物联网、大数据、云计算、人工智能、5G等技术于一体,融合应急数据综合治理平台、智能预警平台、智能决策平台、智能指挥平台4大模块,包含裸眼3D全息显示、数据治理体系以及监测预警和指挥调度等6个子系统,解

决了数据格式"统"、技术接口"融"、信息流转"通"等一系列关键问题,通过对洪涝灾害、森林火灾、潜力动员、社会舆情等基础数据的治理分析,为指挥员正确分析情况、研判发展态势、处置突发情况提供科学依据和决策支撑,使应急处突更加快速、高效和精准。

地处长江南岸,占宜昌市主城区总面积64.3%的点军区,因三国名将关羽在此点兵而得名。作为中部区域性中心城市的宜昌市,区位优越,既是我国的"水电之都",又是"东数西算"中部枢纽节点。设在点军区的智算中心,为宜昌"城市大脑"建设提供坚实的算力支撑。目前,该智算中心已在智慧社区、森林防火、平安创建、民生服务等各类场景中实现应用,助力城市治理智慧化升级。近年来,点军区抢抓算力产业发展新机遇,大力发展以算力为支撑、算法为核心、应用为驱动、智造为引领的数字经济,数据、算力、算法等数字产业高地正在形成。

"点军区武装工作多年来一直走在全市乃至全省前列,在推进数字经济建设的当下,要充分依托算力产业集群资源优势,抓住创建国家算力网络中部级组的重大机遇,推动智慧武装建设,确保武装工作走在时代前列。"去年底,根据区委书记、区人武部党委第一书记万区在区委议军会上的提议,区里成立由区人武部牵头,大数据、应急、水利、气象、自然规划等部门参与的智慧武装建设全息、大数据、应急、水利、气象、自然规划等部门参与的智慧武装建设全息、大数据、应急、水利、气象、自然规划等部门参与的智慧武装建设全息、上、围绕数字技术服务武装工作展,围绕数字技术服务武装工作展,围绕数字技术服务武装工作展,围绕数字技术服务武装工作展,贯近五十级,为国防动员和应急指挥系统,为国防动员和应急指挥插上智慧翅膀。经过近1年的集智攻关,该系统于前不久正式"上岗"。

"进入秋冬季以来,辖区持续干旱少 雨,哪些区域存在火灾风险点?"记者在 区人武部作战指挥大厅看到,值班员在 全息数字应急指挥系统"森林火灾风险 调查与评估"栏中输入"干旱灾害诱发森 林火灾预警"后,大屏上立即出现点军区 森林、草地的 3D 实景图,图上还详细标 有火灾风险点、历史火灾发生点、灭火专 业力量部署点、救灾物资储备点和应急 避难场所等数据信息,应急指挥员通过 这些数据信息可快速标定位置、判定险 情、调派力量,实现对突发情况的快速处 置。同时,该系统还能在监测发现险情 后,自动以短信群发、广播喊话、信息发 布等方式,告知风险区域内人群撤离,实 现即时感知、秒级响应、智能预警、精准 服务。当需要应急力量救援时,该系统 指挥调度子系统可以对区、乡镇(街办)、 村(社区)三级应急力量实施同步指挥调 度,实现信息感知、信息处理与快速指挥

"全息数字应急指挥系统既满足平时应急所需,还兼顾战时国防动员需求。"人武部领导告诉记者,通过对城市网格数据的适时接入和大数据、人工智能等先进技术的辅助,该系统可以对动员对象进行精准识别和准确定位,实现动员对象与动员需求的高度匹配,大大提高国防动员行动的速度和效率。

在建设全息数字应急指挥系统的同时,区人武部全面借力数字化建设东风,加快人武部智能化建设步伐:协调地方有关数字技术公司建立现役干部、文职人员和基干民兵军事训练档案智能管理系统,实现军事训练档案电子化、智能化、规范化管理;建立应急装备器材后息化管理系统,做到应急装备器材入库、存储、出库等全过程智能化管理。

"数字赋能,靶向发力,全区武装工作上了一个新台阶。"该区领导表示,下一步,他们将继续加大智慧武装建设力度,实现潜力全面感知、数据动态更新、征召精准实时、协同智能管控,全方位提升区国防动员和后备力量信息化建设水平。



日前,辽宁省兴城市人武部邀请参战老兵张杰为古城小学学生讲战斗故事。 袁长立摄



"老哥哥,你咋爽约了"

■任 刚 刘宝亚 本报特约记者 梅良仿

"中断音讯半个多世纪好不容易才联系上,你竟然就这样走了。老哥哥,你咋爽约了?!"11月9日,90岁的西南大学退休教授古治芳,听到安徽省阜阳市103岁抗美援朝老兵吴文才于当日凌晨1时50分去世的噩耗,泪水瞬间打湿眼眶。

十几天前,通过视频连线,古治芳与相识71年却从未谋面的吴文才第一次"相见",并约定"一起努力多活几年"。不承想,这一面竟是永别。

"小芳在哪儿?人家来看我了,我不能就这样见她。我的衣服呢?快帮我找找……"10月28日10时许,阜阳市人民医院一间病房内,听到古治芳的名字,躺在病床上的吴文才不顾医护人员劝阻,颤颤巍巍地拔掉输液针头,摸起床头上的外衣,披上起身就往外走,还特意捋了捋头发。

小芳是谁?吴文才为何如此激动?故事还得从71年前说起。

1953年,19岁的西南师范学院(西

南大学前身)学生古治芳,受《谁是最可爱的人》一文影响,给抗美援朝战场上的志愿军战士寄去了若干封慰问信。

让古治芳没想到的是,时隔不久,她便收到战场回信。其中有一封,便是吴文才写的。在信中,吴文才向这个素未谋面的小妹妹讲述了自己在战场上的所见所闻和亲身经历。从字里行间,古治芳真切感受到了战争的惨烈,被吴文才等志愿军战士舍身忘死的大无畏精神深深感动,尤其是吴文才与战友一举击毁敌人坦克的壮举,更让古治芳热泪盈眶。那几年,用书信与吴文才交流思想,成为古治芳的生活日常。

当时,除了吴文才,古治芳还陆续 收到4名志愿军战士的回信。因为书 信往来,她与志愿军某部卫生员魏巨 贵相识相恋,并最终组建家庭。毕业 后古治芳留校,从事政治理论课教学; 转业到地方的魏巨贵,成了一名基层 医生。这期间,古治芳依旧与吴文才 保持书信联系。

1966年,古治芳和魏巨贵打算趁休假之机去看望尚在驻江苏徐州某部服役的吴文才,后因休假取消,见面计划不得不推迟。让她没想到的是,从那以后,两人竟中断了联系。时至今日,古治芳已经记不清是什么原因导致两人的书信中断,但那位对党对祖国对人民无限热爱的大哥,她一直记在心间。 近几年,随着年龄越来越大,古治

近几年,随着年龄越来越大,古治 芳对昔日的笔友愈加惦念。深知妈妈心愿的儿子魏古明,为了找到吴文才尝试了很多办法。前不久,他通过网络搜索查到了阜阳当地媒体刊发的专题报道《吴文才:一只耳朵换一辆坦克,值了》。读完这篇文章,魏古明意识到,这位老兵极有可能就是母亲念念不忘的笔友。就这样,在阜阳当地媒体的帮助下,两位相识71年、失联50多年的笔友重新联系上了。

"70多年了,终于见到了你。你还

好吗?"视频电话接通那一刻,虽然年事已高、听力丧失大半、记忆也变得有些模糊,但听到古治芳从视频里传出的声音,吴文才非常激动,面对镜头不住地喊:"小芳,你在哪儿?我去迎迎你!"记者解释半天,老人才明白,对方远在千里之外的重庆。

"当年的信笺,我大部分还保留着,都在涡阳老家放得好好的……"

"我也是!那些信笺是我这辈子 最珍贵难忘的记忆……"

"我们都要好好保重身体。"挂断视频前,古治芳反复叮嘱吴文才,两人还约定:今后要常联系,一起努力多活几年。

"身体好的时候,我再去阜阳看你!" 通话最后,古治芳这样对吴文才说。

图①:吴文才对着视频中的古治芳敬了个军礼。

图②:古治芳至今还保存着吴文才寄给她的8张照片,并详细标注了时间。 任 刚摄



河南省淮滨县人武部帮扶特色产业助力乡村振兴

金银花开幸福来

本报讯 郑磊、周昌友报道:深秋,正是金银花幼苗栽种的最佳时期。在河南省淮滨县陈围孜村金银花标准化种植基地,村民们挥舞着锄头,挖出一个个小土坑,将金银花苗放入其中,随后覆土、浇水。放眼望去,新栽的幼苗绿油油的,一派勃勃生机。

"朵朵金银花,生出金银来。金银

花是我们村的特色产业,经过6年多的发展,现在种植规模达300多亩,壮大了村集体经济,带动了村民增收和就业。"提起金银花种植,陈围孜村党支部书记陈海涛一脸的自豪,"这一切多亏了县人武部的帮扶指导。"

2017年,淮滨县人武部与陈围孜村结成帮扶对子。针对该村产业结构单一、土地种植收益不高的实际,他们

在邀请农技专家现地调研论证基础上,确定把金银花种植作为该村主导产业之一,通过流转土地、复耕撂荒地等办法,大力推广金银花种植。为切实提高种植效益,他们组织村民外出学习种植经验、联系农技人员进村技术指导、引进金银花专营企业,实现种植、采摘、烘干、销售一条龙。"自从村里大规模种植金银花,剪枝、除草等活

儿不断,让我们在家门口就能赚到钱。到了采摘期,一天就能挣百十块呢!"村民董金平一边忙着栽种,一边高兴地说。

"一任接一任,帮扶不断茬。"县人 武部领导告诉笔者,近7年间,尽管驻村 工作队换了三任第一书记、6名工作队 员,但他们帮扶、巩固、发展金银花产业 的力度始终没减,目的就是让全体村民 的日子越过越好。

倾心帮扶不断线,金银花开幸福来。如今的陈围孜村道路宽敞整洁,产业兴旺发达,生活水平显著提高,走在乡村振兴道路上的村民们脸上洋溢着幸福的笑容。

■本版责任编辑 卢 军

一月十二日,新疆阿克苏军分区某部组织战场救护训练

朱峻志摄